

香港特区政府2017/2018年度财政预算案发布——

恪守审慎原则 着眼长远发展

本报记者

毛 铁

目前，香港特区政府财政司司长陈茂波在特区立法会发布了2017/2018年度政府财政预算案。这份财政预算案本着“量入为出”“审慎理财”的原则，对下年度香港特区政府的各项开支作出规划，既回应社会要求纾解民困的呼声，又着眼香港长远发展，善用资源发展经济、改善民生，是一份务实有为的财政预算案。

香港的经济规模虽然不大，却是世界上先进的经济体之一，人均本地生产总值高达4.4万美元。2016/2017年度，香港财政盈余高达928亿港元，预计特区政府的财政储备在今年3月31日将达到9357亿港元。如何善用这笔丰厚的财政盈余，成为香港社会各界关注的焦点。有人认为，香港特区政府坐拥9000多亿港元的财政储备实在太多，不应吝啬，应大幅度增加民众福利并大力减税。丰厚的财政盈余取之于民，当然应该用之于民。但是，增加民众福利应当在发展经济和政府财政能力之间取得平衡。香港基本法第107条指出：“香港特别行政区的财政预算以量入为出为原

则，力求收支平衡，避免赤字，并与本地生产总值的增长率相适应。”香港基本法的规定应是香港编制财政预算案的基本准则。如何在坚持基本准则的前提下，根据实际情况善用财政盈余改善民生，是对香港特区政府施政理念的检验。

财政预算案恪守了“量入为出”“审慎理财”的原则，努力在发展经济、改善民生和政府财政承担能力之间取得平衡。目前，香港经济发展仍面临许多不明朗因素。香港经济规模小，又高度自由开放，在世界经济的汪洋大海面前如一叶小舟，抵御风险能力较弱。倘若外围经济环境突然风高浪急，香港经济就会受到影响，政府财政收入也将直接受到冲击。对此，特区政府财政部门保持了清醒的头脑，在编制这份财政预算案时没有因为当前的财政盈余而随意大幅增加经常性支出，以保证香港财政稳健及对经济波动的抵御能力。

财政预算案善用盈余和储备，重视长远发展，提出了运用积极财政政策开拓香港发展新局面的措施，包括鼓励中小企业发展、扶持创科和创新产业，并为

未来香港长远发展预留了足够资源。财政预算案根据特区政府的产业政策，采取多项措施巩固和提升支柱产业的竞争力和开拓新市场，提供更多的资源来鼓励创新科技和新兴产业的发展，寻求新的经济增长点。2017/2018年度，香港基本建设投资将大幅增加至868亿港元，将加大保护和优化环境方面的投资。自2015年底香港成立创新及科技局后，特区政府已投入180亿港元以完善创科生态系统和扶助初创企业，今年还将预留100亿港元扶持创新科技发展。财政预算案努力扶助中小企业，如针对旅游业推出短期减免牌照费用措施，预计有1800家旅行社、2000多家酒店和27000家食肆商户受惠。

财政预算案“稳中求进”，在减轻中产人士负担、改善民生及发展文化教育等方面推出了一系列措施，惠及商界、中产人士和基层市民。香港特区行政长官梁振英年初在《施政报告》中提出了扶贫、安老、助弱等各项改善民生的新措施，财政预算案予以积极配合，将资源分配到社会最需要的领域，让社会各阶层

都能分享到经济发展的成果。因此，财政预算案提出增加拨款兴建医院、长者院舍、学校，增加公共房屋的供应，同时实行有效精准扶贫助弱，加强社会保障，强化各项公共服务。为减轻纳税人负担，财政预算案也推出了一系列减税措施，包括宽减薪俸税及个人入息课税；宽减75%的利得税以及在未来推行5项恒常的税务宽减措施。2017/2018年度，特区政府在教育方面的预算为786亿港元，占政府经常开支的21%；社会福利预算为733亿港元，占政府经常开支的20%；医疗卫生预算总额为619亿港元，占政府经常开支的17%。

要使民众获得更多的福利，就要确保香港经济持续发展，让政府的财政收入不断增长。目前，香港经济发展的重机遇之一是找到“国家所需、香港所长”的交集点，发挥香港在制度、区位、专业、人才等方面的优势，积极参与国家双向开放和“一带一路”建设，提升香港在国家经济发展和对外开放中的地位和功能。这样，香港经济就能够获得持续发展，民众也能享受到更多的福祉。



深圳对台进出口增速加快

本报深圳电 记者杨阳腾报道：从深圳海关获悉，我国台湾地区已是深圳市第五大贸易伙伴、第一大进口来源地。据深圳海关统计，2016年深圳市对台湾地区进出口总值2081.2亿元人民币，比2015年（下同）增长2.9%，增速较2015年提高1个百分点。

据深圳海关综合统计处分析，民营企业对台进出口大幅提升是增长的主要原因，外商投资企业、国有企业进出口则降幅较明显。据统计，2016年深圳市民营企业对台湾地区进出口1101.4亿元，增长12.8%，占比52.9%，较2015年增加4.7个百分点。同期，外商投资企业和国有企业进出口值降幅均在3%以上。

从出口产品类别来看，机电产品是主导，传统劳动密集型产品出口逆势增长。2016年，深圳对台出口机电产品98.4亿元，下降10.2%，占深圳对台出口总值的78%，主要包括集成电路、液晶显示屏、摩托车及自行车的零配件。同期，对台出口传统劳动密集型产品7.5亿元，增长10%。其中，塑料制品、家具增长较快。进口仍然以机电产品为主，农产品进口增速大幅放缓。2016年，深圳自台进口机电产品1780.7亿元，增长4.3%，占深圳自台进口总值的91.1%。主要包括集成电路、液晶显示屏、二极管、印刷电路、电容器等。同期，自台进口农产品4.6亿元，增长5.8%。

台湾外销订单连续6个月增长

本报讯 记者朱琳报道：台湾统计部门日前发布最新数据，台湾2017年1月份外销订单359.7亿美元，同比增5.2%，连续6个月同比正增长。

数据显示，从去年8月份起，台湾外销订单年增长率均为正数，数值由0.3%至8.3%不等。其中，年增长率以去年8月份的8.3%为6个月中最高，订单总额以去年11月份的436.2亿美元为最高。

台统计部门表示，今年1月份各主要货品年增长率均呈正增长，其中精密仪器、机械及化学品年增长率均呈两位数增长。

该部门还表示，今年首季和上半年的外销订单年增长率表现都可望正增长；但下半年还需视整体经济形势，智能型手机是否有新品带动市场需求将会是关键影响因素，整体而言仍审慎乐观。

1月份陆资入台金额增长近4倍

本报讯 记者朱琳报道：台湾有关部门日前公布的数据，今年1月份台湾核准大陆入台投(增)资金额达3180万美元，较上年同期增长396.49%。

数据显示，1月份台湾核准陆资件数为13件，较上年同期减少38.1%。相关部门负责人表示，受季节性因素和农历新年影响，加上个别项目金额较大，1月份核准陆资金额大幅增长，但后续趋势还需长期观察。

据统计，自2009年6月30日开放陆资入台投资以来，台湾累计核准陆资入台投资项目数为960件，核准投(增)资金额总计17.2亿美元。投资领域前3名为批发及零售业、银行业及电子零组件制造业。

澳门经济预计今年恢复正增长

本报讯 澳门特区政府经济财政司司长梁维特近日表示，去年经济下调幅度较预期收窄，倘若今年经济环境没有出现突变，澳门经济今年有望恢复轻微正增长。

梁维特表示，回顾2016年的经济情况，上半年经济仍将下行，下半年则进入稳固期，全年经济下调幅度较预期收窄。他指出，澳门有信心使经济轻微正增长，这是政府预期，但澳门经济仍会受到不少综合因素影响，且外围不稳定因素仍然存在，例如汇率波动对出口市场带来的压力等。

(完)



著名黄梅戏表演艺术家韩再芬日前率安徽再芬黄梅艺术剧院在台北市城市舞台演出多部经典黄梅戏剧目。图为黄梅戏《徽州女人》片段。
（新华社发）

国台办：大陆研拟出台便利台商措施

安峰山表示，对于台商反映在大陆生产和经营中所面临的一些问题和诉求，如成立旨在帮助台商发展的台商民营银行，以及台商参与“一带一路”建设和协助台企发展电子商务业务，拓展大陆内需市场等，国台办都高度重视，正在积极会同有关部门研拟出台相关政策措施。

有记者问：日前在台企联举办的新春联谊活动中，国台办主任张志军表示，将积极考虑一些台商提出的在大陆发展建议。请问有无具体的规划和措施？

安峰山在答问中说，我们将继续本着两岸一家亲的理念同台湾同胞分享大陆发展机遇，研究出台相关政策措施，为台湾同胞在大陆实习、就业、创业和发展创造更好的条件，进一步推动两岸经济社会融合发展，增进同胞亲情和福祉。

框架协议）小组，合并其相关业务，请问国台办对此有何评论？

安峰山表示，这个问题之所以在岛内引起了广泛关注，反映了台湾业界和舆论对当前两岸关系走向和未来前景的担忧。

他说，2008年以来，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸两会签署了包括两岸经

济合作框架协议在内的23项协议，促

进了两岸各领域交流合作，给两岸同胞带来了实实在在的利益。但是2016年5月20日以来，由于台湾执政当局不承认“九二共识”，不认同两岸同属一中，单方面破坏了两岸的共同政治基础，使两岸联系沟通和协商谈判机制停摆，两岸协议的执行效果也受到影

响，损害两岸同胞特别是台湾工商界的切身利益。这是两岸业界都不愿意看到的。

香港废弃“衰仔纸”

羽祺

“衰仔纸”，表明子女“不愿意”或“没有能力”照顾及供养父母，才能申请“综援”。同时，这些老人要申领“综援”金，必须通过严格的资产审核，资产超过规定标准不行。

香港虽然是中西文化交汇之地，但香港的绝大多数家庭都遵循中国传统家庭伦理规范，认为子女供养父母天经地义。香港政府统计处曾对20岁至40岁的香港市民进行调查，五成以上的受访者都表示会供养父母。许多年轻人从打第一份工开始，就向父母上缴“家用”。一家香港民调机构发现，在受访者中，98%的青年人表示如果有能力，会将月薪的三成给予父母作为“家用”。政府也鼓励供养父母，供养父母者可享受税务减免。

但是，对于不少年轻人来说，或有供养父母之心，却无供养父母之力。香港特区政府统计处曾对香港的打工族月薪作过调查，打工族每月工资中位数约为15000多元港币（约等于13000多

元人民币）。他们靠这些收入要生活、买楼结婚，还要供养父母。香港楼价高昂，而打工族的父母低收入者居多。有调查显示，香港65岁及以上长者贫困人口超过33万，即每三位老人中就有一人贫穷。因此，供养父母与买楼往往成了两难选择。有当地舆论指出，香港打工族面对的三大挑战分别为供养父母、应对通胀和买楼。其中，25岁至29岁的年轻打工族面对的最大挑战是供养退休后父母。甚至有“不肖子”在网上提议：为了买楼，减少或不再给父母“家用”。

子女无力供养父母，老人又希望申领“综援”，就只好请子女签署“衰仔纸”。这使孝顺的子女感到左右为难：签署了就是自认“衰仔”，街坊四邻议论纷纷；不当“衰仔”老人又拿不到“综援”金。有的家庭内部有矛盾、有的“不肖子”不想放弃供养父母的免税额，就是不肯签署“衰仔纸”，老人也没办法。个别老人因被虐待搬出子女家，当其希望

申请“综援”时却找不到子女签署。香港防止虐待长者协会副总干事余嘉龙透露，现在没有与子女共同居住且有意申请“综援”的长者中，有近两成至三成因无法取得“衰仔纸”而未能申请。

香港特区行政长官梁振英多次强调，特区政府施政要以民生为先。梁振英在2017年施政报告中宣布，政府将取消“衰仔纸”措施。这一决定得到迅速落实。香港特区政府社会福利署表示要率先落实《施政报告》中提及取消“衰仔纸”的措施；从今年2月1日起，长者申请“综援”不再需要亲属提交“衰仔纸”，从而消除长者申请“综援”的一项障碍。香港特区政府社会福利署取消“衰仔纸”的措施比原定时间表提早了一个月。对此，香港民众认为，梁振英带领特区政府秉持“稳中求变、适度有为”的施政理念，务实进取，着力解决市民大众关注的问题，充分体现了以民为本、以社会为依归的施政方向，真正做到了“应民所需、急民所需”。

香港专线小巴提供免费Wi-Fi



近日，首批25M、25M(S)和85号三条专线小巴共计36辆车搭载免费Wi-Fi为市民服务。图为在香港九龙塘公共运输交汇处，记者在体验搭载免费Wi-Fi服务的专线小巴。

(新华社发)